

狮山坚持问题导向开展精准调研,以思想“破冰”推动发展“突围”

剑指全国镇域版图 赋能高质量发展



道路引领未来,奋斗创造奇迹。

2023年,广东第一镇狮山以高质量发展开启全新的奋斗征程。镇域活,全盘活。镇域经济是国民经济的基本单元,也是高质量发展的重要支撑,对于建设现代化活力新南海和再造一个新广东都具有重要意义。

仰观大局,责任无比重大。世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,广佛都市圈面临越来越激烈的竞争和越来越强烈的挑战。站在全国镇域版图上,狮山也迎来了发展的诸多挑战,责任感、危机感、紧迫感无比强烈。

知重负重、砥砺前行。在这个新时代重要的发展新端口,在举国上下大兴调查研究之风之时,狮山镇联合珠江时报举行“对标玉山嘉兴·问策中国”大型调研活动,旨在扬优势、补短板、强弱项,激发创新创造的奋斗激情,力争在全国镇域版图中竞标争先,释放的是进一步解放思想、更新观念、勇毅前行、完善高质量发展战略布局的强烈信号。



■一汽-大众。

资料图片



■新乐村工作人员向调研组介绍智慧社区监管平台。佛山市新闻传媒中心记者/梁展展 张鹏 摄

对标学习调研问策 为高质量发展赋能

服务大局,应对变局,开创新局。高质量发展是实现现代化的必由之路、光明之路、奋进之路。

思想碰撞激发激情 为再造新狮山赋能

十年再造一个新狮山的主体是狮山人民。

大兴调研之风 找破解问题新路径

“问题就是时代的口号,是它表现自己精神状态的最实际的呼声。”坚持问题导向是调查研究最鲜明的特点。掌握调查研究“金钥匙”就能找到解决问题的新思路和新办法。

习近平总书记指出:“研究、思考、确定全面深化改革的思路和重大举措,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想天开更不行,必须进行全面的调查研究。”

当前,举国上下都在大兴调查研究之风。调查研究就必须坚持问题导向,增强问题意识,敢于正视问题、善于发现问题,以解决问题为根本目的,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,找到真正解决问题的新思路新办法。

狮山28年的发展历程,就是一个不断学习、借鉴、引用、改革、创新发展的过程。从小草长成参天大树,从一个默默无闻的荒僻小镇成长为广东千亿大镇,狮山有着采纳百家之长、兼容并蓄、勇于革新、百折不挠、负重前行、奋勇拼搏自成体系的独特成长基因。

发展的过程也是一个不断产生问题与矛盾的过程,大兴调查研究之风找破解问题新路径是狮山一直致力去做的一件要事。2017年4月,狮山镇联合珠江时报举行第一届专家调研狮山镇活动,中国社科院国情调研课题组专家及《中国经济学人》杂志社、新华社、《21世纪经济日报》《第一财经日报》等主流政经媒体记者走进佛山高新区核心区狮山镇,对制造业转型升级的“狮山样本”展开专题调研。2018年8月,第二届专家调研狮山镇活动,中国城市规划设计研究院深圳分院总规划师罗彦、中山大学规划设计研究院院长李立勋等北广深佛四地专家调研佛高区核心区狮山镇,为佛高区产城人融合发力献策。专家们建议狮山镇要在建设品位生活

之都、营造良好的人文环境、创造独具魅力的生活方式上探寻“广佛副中心”新的发展路径。2019年11月,第三届专家调研狮山镇活动,中央宣传部原机关党委专职副书记马栓柱、国家发展和改革委员会社会发展研究所所长杨宜勇等专家为狮山镇打造红色旅游路线建言献策。2021年12月,城市狮山论坛之“博爱湖问道”专家问策会,专家学者从各自研究领域“精准把脉”,为狮山城市建设和产业发展建言献策,为狮山高质量发展转型发展注入新动能。

请进来走出去是调查研究的路径。2023年4月,狮山镇联合珠江时报举行“对标玉山嘉兴,问策中国”大型调研活动。带着发展之问、时代之问、中国之问,这一次以走出去的方式对标对表精准调研,并以专题专栏报道和视频的宣传呈现调研成果,产生了应有的社会效应。

以仁者为师,修德行;以善者为师,添爱心;以博者为师,长学识;以能者为师,增才干。一百多年前,晚清著名学者魏源在《海国图志》中提出“师夷长技以制夷”。百年后的今天,此言依然振聋发聩。只不过笔者要将此言改为“师夷长技以超夷”。

对标玉山嘉兴,问策中国,通过调查研究找到破解问题新路径,展现了新时代新狮山在危机感、紧迫感、使命感下舍我其谁的昂扬斗志奋进姿态,展现的是重任在肩只争朝夕的勇猛果敢刚强,向全社会释放的是广东第一镇坚定朝着思想再解放、改革再出发、完善高质量发展战略布局、在全国镇域版图争抢“C位”的强烈信号。

对标昆山玉山,当地采用“中小企业高新化,高新企业规模化”的方式推动产业高质量发展。入驻当地的高新技术企业、规上企业本身对产业链上配套企业进行严格质量筛选;当地政府通过政策鼓励、政务服务等给予大力的支持扶持,极力推动落后工业园区自主改造和企业上市。昆山玉山还聚力建设阳澄湖两岸科创中心,奋力打造产业创新引领区,全力挺进国家高新区前30强,争创昆山打造中国式现代化县域示范的“高新样板”。

对标嘉兴,该市于今年1月31日出台了推动经济高质量发展若干政策承接落实方案。方案共涉及扩大有效投资、科技创新、“135N”先进制造业集群培育等8个领域共60条政策,统筹安排资金总额约104亿元。

万马奔腾、百舸争流,在再造一个新广东的鼓角争鸣中,狮山更是发出了高质量发展的时代最强音。2月15日,狮山镇高规格召开2023年高质量发展大会,统一思想、凝聚共识、缔结合力,围绕“佛山战新产业中心、佛北城市中心”双中心定位,狮山坚持制造业当家、推动高质量发展,争当全省“百县千镇万村”高质量发展排头兵。

目前,狮山已形成了汽车整车及零部件制造、高端装备制造、光电、新材料、有色金属、生物医药6个年产值超百亿元的

支柱产业,“两高四新”产业集群已然初具集聚效应。实施“狮+”计划是狮山镇高质量发展最重要最关键的抓手。“狮+”计划涵盖产业、城市、人才、文化四大板块13项内容,勾勒出未来五年狮山的发展路径。

在产业发展上,狮山实施“群狮、头狮、闯狮、乐狮、农狮计划”等五大强狮行动。支持本土优质企业增资扩产、上市运筹、迭代转型,以促“两化”转型、上市并购、品类创新为发力点,扩大亿元以上“狮群”比例。实施“12345”战略,打造广府特色新农业示范镇,以农业振兴带动乡村振兴,农业高质量发展成就共同富裕;推动广府新农业规模化、标准化、品牌化、智能化,推动一二三产融合。5年内力争第一产业增加值占全区比重增至25%,农产品精深加工产值100亿元。

在城市建设上,狮山实施“美狮、聚狮”计划,通过增色、增亮、增绿扮靓城市公共空间,让“佛北之心”“妆容”更漂亮,活力狮城休闲功能更丰富。织密完善接驳轨道交通站点的公共交通网络,串联科创核、商务核和文旅核,打造“轨道上的狮城”。

与此同时,狮山也面临诸多困难和挑战。狮山镇委书记麦满良一针见血地指出“距离高质量发展目标,狮山面临结构性矛盾和内生困境”。体量大而不

强、产业结构不平衡、科技成果转化不足是制约狮山产业发展的最大短板。狮山经济体量庞大,规上工业总产值占南海半壁江山,是南海工业发展的主战场。“满天星斗,不见月亮”,目前,狮山全镇百亿级制造业企业只有三家,五百亿和千亿级企业为零。龙头企业带动力较弱。狮山产业主要以中低端的传统制造业为主,附加值不高。与江苏昆山千亿大镇玉山相比,其高新技术产业产值高达1117.5亿元,占规上工业产值比重达到66.8%,狮山还有很大的提升空间。

产业结构失衡问题尤为突出。狮山三大产业的比重为1.1:76:22.9,服务业占比连全国(54.5%)、全省(56%)平均水平的一半都不到。土地利用效益低下。狮山土地开发强度已经达到了56%,高于全区52%的平均水平。

涉滩之险见证增长之稳,爬坡之艰映照发展之进,闯关之难更显转型之力。赶玉山赴嘉兴调查研究学习问策,就是要着眼狮山的发展新局、结合狮山自身实际,积极探索发展新路,努力把比较优势转化为发展优势。扬优势、补短板、强弱项,着力破除制约,进一步发挥狮山的发展新优势,打造更多经济增长极,形成狮山加快构建新发展格局、推动高质量发展的强大合力。



■佛山西站。

资料图片

文/佛山市新闻传媒中心记者 吕啸天